

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lorjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 6 de Agosto de 1923

Núm. 4365

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los censos en Mallorca

En mis anteriores artículos creo haber patentado la falsedad de los fundamentos con que desde 1900 hasta la fecha se ha pretendido introducir en nuestro foro la prescriptibilidad del capital de los censos, conculcando así lo legislado y creando además esa perplejidad e incertidumbre que con anterioridad a 1900 no fué jamás conocida.

Dicha perplejidad no solo constituye un veneno de posibles inmoralidades, un semillero de pleitos y una mina inagotable para el industrialismo forense que, según frase del señor Socías en el Congreso de los Diputados, causa estragos en nuestra bendita tierra, sino que, como afirman los autores del voto particular a nuestro Proyecto de Apéndice foral, es la más honda herida que se puede causar al derecho.

Precisa pues acabar con semejante situación y si, contra lo que es de esperar, no producen este resultado los luminosos trabajos que recientemente se han publicado, entonces es preciso conseguirlo bien sea exigiendo a los Juzgados y Tribunales la observancia de nuestro fuero, bien procurando que sea cuanto antes derogado.

Para lo primero, para acabar con tal incertidumbre, basta que los encargados de administrar justicia cumplan estrictamente con su deber de respetar y aplicar las leyes vigentes por duras que les parezcan, y no usurpen atribuciones al poder legislativo; para lo último, es preciso que los cuerpos colegisladores dicten la correspondiente ley dándole todo el necesario efecto retroactivo, por muy monstruoso que ello sea.

Lo que no debe consentirse ni tolerarse impunemente, es que sin la promulgación de esa ley, se apliquen ilegalmente a nuestros contratos censuarios las prescripciones del Código civil dándoles igual efecto retroactivo que el alcanzado en Castilla en virtud del artículo 1976 del referido cuerpo legal derogatorio de la anterior legislación, pues el Juez o Magistrado que así lo hiciera no solo vulneraría gravemente la ley y se abrogaría facultades legislativas, sino que además prostituiría la función que la sociedad le ha confiado, atentaría contra los fundamentos de la misma y cometería la injusticia de despojar a los que a él acudieron en demanda de justicia, de aquellos derechos de propiedad que tiene precisamente el sagrado deber de amparar y defender, perjudicándoles a la vez en la considerable cuantía de los gastos y costas que confiando en la estricta observancia de las leyes vigentes se habrían visto obligados a efectuar.

Además, lo mismo fuera introducir así en nuestro foro tan ilegal innovación que declarar prescritos todos los censos mallorquines, aun los que en el mismo año hubieron sido cobrados. Porque si hoy es ya tan frecuente en los censuarios negar el haber pagado pensiones y la identidad de la finca censada; si ahora ya es imposible obtener contra-recibo de los censuarios dada la resistencia de estos y la antigua costumbre de no pedirle, pues carecía de objeto cómo, entonces, podría el censalista justificar su derecho activo y oponerse a la mala fe de los que negaran haberle satisfecho el censo durante los últimos treinta años? Y, salvo honrosas excepciones, ¿qué censalista dejaría de hacerlo y oponer la prescripción, sabiendo que el censalista no podría justificar haberlo cobrado, por solo obrar los recibos en poder del censuario? Y no es monstruoso que la eficacia y subsistencia de los contratos quede a merced de la exclusiva voluntad de uno de los contratantes?...

Véase, pues, cuan necesario es oponerse a todo trance a que prospere esa ilegal aplicación, a nuestros contratos, censuarios, de las prescripciones del Código civil.

Los más furibundos partidarios de la prescriptibilidad, no saben aducir otra razón en defensa de su tesis, cuya ilegalidad privadamente reconocen, que la de ser anacrónico nuestro fuero, y ser incompatible en el ambiente y las necesidades modernas.

Los que tal sienten, deben lógicamente pugnar para que nuestra ley sea derogada, pero no infringida, pues mientras no se promulgue aquella derogación, mientras la ley sea ley, es preciso observar estrictamente por anticuada y anacrónica que sea «aun cuando realmente constituyan mejora y adelanto» los preceptos del Código con relación a

lo que en las legislaciones forales se establece». (Tribunal Supremo, sentencia del 8 de Junio de 1904).

Hacer lo contrario, infringir la ley tal como se ha hecho en los pocos casos ocurridos, además de constituir una injusticia y monstruosidad jurídica como ya he dicho, sería también para sus partidarios de contraproducentes resultados.

Porque la mayoría de los censos mallorquines son anteriores al Código civil. En el absurdo de que éste, en vez de conservar nuestro fuero en sus artículos 12 y 13, lo hubiese derogado, con arreglo a las disposiciones transitorias del propio código aquellos derechos censuarios deberían regirse por las leyes vigentes al tiempo de su creación. Y en dichas leyes ya sabemos se estatuye la imprescriptibilidad. Si, en cambio, se admite el supuesto de que no tenemos legislación indígena en materia de censos, deberían aplicarse las disposiciones del derecho romano cual en más de cuarenta sentencias ha venido a declararlo, expresa o tácitamente, el Tribunal Supremo. El Código romano establece también la imprescriptibilidad. Por tanto, afectando ésta a la *substantividad* de un derecho nacido con anterioridad al Código, con arreglo a las disposiciones transitorias de este cuerpo legal y a la jurisprudencia del Supremo, debería igualmente conservarse aquel principio que informa nuestro fuero.

En cuanto al cobro de las pensiones, como los preceptos del Código no afectan a la *substantividad* del derecho de censo sino a la duración de la acción, en el absurdo caso supuesto solo podrían reclamarse cinco pensiones en vez de las veinte y nueve, pero, en cambio, aparecería en nuestra foral odiosa institución del comiso, con arreglo a la ley 3.ª, libro IV, título LXVI, del Código romano que concuerda con el art. 1648 del Código civil.

Véase pues cuán contraproducente habría de resultar la irreflexiva e ilegítima aplicación en nuestro foro de las disposiciones del Código civil, máxime no teniendo nuestra legislación disposiciones similares al usatge «Omnes causes» y a los fueros 6 y 8 «de Prescriptionibus» que poder aplicar con preferencia al derecho romano, como ha podido hacer el Tribunal Supremo con los censos de Cataluña y Aragón, en cuyas legislaciones no existe ningún fuero que estatuya la imprescriptibilidad, ni costumbre uniforme que la sancione, ni tampoco unanimidad entre los tratadistas que la alegan.

Por lo dicho, no dudo que toda persona que se tome la molestia de estudiar concienzudamente este árido asunto, comprenderá la necesidad y conveniencia de observar estrictamente nuestro citado fuero mientras no sea legalmente derogado; derogación que si no fuera acompañada de sabias disposiciones transitorias, muchas víctimas y trastornos necesariamente habría de producir.

Para terminar: yo quisiera que todos nuestros letrados estudiaran intensivamente esta especialidad jurídica mallorquina, para lo cual tienen ahora suma facilidad con solos los documentos publicados en estos últimos tiempos.

Desearía que los que han sostenido o sostienen la prescriptibilidad, vinieran al estadio de la prensa a rebatir mis afirmaciones, bien si, después de estudiados los nuevos datos aportados, reconocen su equivocación, que la confiesen públicamente, que no es humillante reconocer un error cuando de buena fe se ha caído en él. Propio de sabios es el errar.

Invito, por último, a los numerosos censuistas mallorquines a constituirse en sociedad, como se ha hecho en otras partes, sociedad a la que deben pertenecer desde el Real Patrimonio y el Ilustrísimo Cabildo hasta el más modesto censalista. Hoy más que nunca precisa precaverse y oponer una enérgica resistencia a algunas modernas teorías que tienen partidarios hasta en lo que se ha dado en llamar derechas, teorías que tienden a socavar el derecho de propiedad, base necesaria a toda sociedad organizada.

Alfredo Llompart

Un acontecimiento religioso

El VII Centenario de la muerte de S. Francisco de Asís

Copiamos de una correspondencia de Roma los siguientes párrafos:

«El próximo 3 de Octubre se cumplirán setecientos años que falleció el varón de gran santidad que ahora veneramos en los altares bajo el nombre de San Francisco de Asís.

Este acontecimiento religioso ha tenido el privilegio de aunar el deseo de muchos millares de fieles para que dignamente fuera conmemorada aquella fecha y el Papa Pío XI alaba aquella decisión, pues del encumbramiento y realce de las grandes figuras de la Iglesia nace siempre una mayor devoción, el natural impulso de imitarles y, sobre todo, un avivamiento religioso que nunca podría ser más consolador que tratándose de ensalzar al serafico Santo de Asís, arrobado por la caridad de una manera tal que hacía pensar a sus contemporáneos si se trataba de Jesús vivo, casi un «alter Christus», según escritos de la época.

«Pax et bonum» eran siempre las palabras del ejemplar fraile de la Umbría, al recorrer los diversos distritos de Italia, y también paz y bondad son las palabras que ahora nos repite el Vicario de Jesucristo para lograr por este medio la pacificación del mundo, cada vez más dispuesto a repetir la tremenda lucha y como remedio único y natural de scallar los humanos enconos. Por esto el Papa Pío XI invoca al Santo Pacificador, que lo fué entonces el hijo Francisco de Asís, para que ilumine la situación actual y constituya aquel Centenario, que se va a conmemorar, una especie de reproducción de aquellas pacificadoras campañas inspiradas siempre al «pax et bonum» que las alentaba.

Además de peregrinaciones varias al sepulcro de San Francisco de Asís se erigirá en Roma y junto a la Basílica de San Juan de Letrán, un gran monumento al serafico apóstol de la paz cristiana a cuyo fin han celebrado ya reuniones varias los Cardenales Vannutelli, Merry del Val, Pignatelli y Pompili con el Superior general de los Hermanos Menores y Ministros generales de las Ordenes de Capuchinos y Tercera Orden de San Francisco, para que aquella conmemoración centenaria adquiera el mayor esplendor.

Como la devoción a San Francisco de Asís es ahora casi mundial, puede bien afirmarse que a los actos que en Roma se preparan se unirán también representaciones muy nutridas de diversas Asociaciones franciscanas, esparcidas por distintas naciones del globo, como acto espléndido de solidaridad cristiana acrecentada a la sombra del monumento al pobre fraile de Asís, que quiso en su época y quiere ahora unir en amor cristiano y afectuoso a las criaturas todas.»

La presidencia de Norteamérica

La candidatura de Ford

«El Debate» ha publica la siguiente crónica de Nueva York:

«La candidatura de Henry Ford a la presidencia de la república toma cuerpo. Esto puede verse más en lo mucho que se le ataca, que en lo mucho que se alaba.

Es necesario reconocer que si el futuro presidente de los Estados Unidos hubiera de ser elegido de acuerdo con la libre voluntad popular, sin maquinaciones de políticos, lisa y llanamente de acuerdo con lo que la mayoría de este país quiere, Henry Ford sería elegido presidente de la república.

Pero hay intereses políticos y económicos que se oponen abiertamente a la candidatura presidencial del hombre que le ha puesto neumáticos al mundo.

La Prensa nacional casi toda, representantes de esos intereses políticos y económicos, son opositos a esta candidatura. ¿Cómo puede Ford presentar su programa a la nación en una forma directa? ¿Cómo puede hablarle a cien millones de hombres con toda su franqueza con toda su sinceridad? ¿Cómo puede hacerse oír, sin que nadie tergiversase sus palabras?

Ford está construyendo en Dearborn, a ciudad donde él vive, la estación emisora radiotelegráfica más poderosa del mundo. Sentado en un sillón, en su propia casa, podrá todas las tardes, todas las noches, hablar directamente con todo el país, sin que nadie lo interrumpa, sin que nadie tergiversase su pensamiento.

En los Estados Unidos ya casi no hay un hogar que no tenga una instalación radiotelegráfica para escuchar en la propia casa los variados conciertos conferencias y discursos que se emiten desde las diversas estaciones radiotelegráficas. Y el que tiene su pequeño «radio» en su hogar no se ve obligado a oír a quien no quiere oír. Si una estación le envía un discurso que no le agrada no tiene más que torcer levemente una manivela en su aparato, y en vez de oír a quien le habla desde Boston o desde Chicago, oír a quien le habla desde Dearborn.

Y cuando Ford habla desde su hogar para toda la nación, toda la nación le va a oír. Le va a oír desde la primera hasta la última palabra, aun cuando tenga que dejar vagando, desairadas, las melodías de Beethoven o de Wagner.—Carlos Quincy.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El mejor homenaje a Manjón

Al morir el gran pedagogo español se le han tributado honores extraordinarios.

Nos parece muy justo. Todo es poco para honrar la memoria del maestro. Mas los que le conocieron en vida, los que pudieron apreciar la humildad profunda y sincera del Fundador, habrán dicho ante el homenaje:

—No; no es este el homenaje que hubiera preferido don Andrés.

Si le hubieran consultado, seguramente hubiera prohibido toda manifestación de honores.

El mejor homenaje que puede tributarse a la memoria del genial pedagogo español, el más de su agrado y el más lógico y más útil y patriótico... es... (¡oh, incomparable maestro, cómo brillaría tu alma de júbilo!), es recoger su doctrina, tomar su admirable método de enseñanza e implantarlo en la vieja pedagogía española, llevándolo a las escuelas.

No ha mucho tuve la suerte de presenciar un acto importantísimo: en el Paraninfo de nuestra Universidad Central se habían congregado gran número de catedráticos (presididos por el rector), literatos, periodistas y políticos, para presenciar el examen de los alumnos de una escuela del Ave-María establecida en un apartado rincón andaluz. ¿Por qué había despertado este examen tanto interés? Era que hasta Madrid había llegado la fama del resultado obtenido por el sistema pedagógico de Manjón.

El triunfo fué completo, y era en verdad interesante ver aquellos niños pobres, hijos de obreros, con su aspecto de pobreza, que revelaba toda una vida de privaciones, desenvolverse ante los encoquetados profesores y responder a todas las preguntas con aplomo y seguridad, como si estuvieran acostumbrados a tales empresas.

Mucho se había hablado de esta escuela, mucho se había elogiado los éxitos obtenidos por medio de su enseñanza; pero todo fué pálido ante la realidad. Nadie podía esperar que en aquellos humildísimos hijos del pueblo, que en aquellos niños de ocho a diez años, se aterroraran tantas y tan bien aprendidas disciplinas.

Diríase que la sólida instrucción de aquellos niños, sus profundos conocimientos de Geografía, de Historia, de Aritmética, más que adquiridos por la enseñanza, los habían adquirido intuitivamente.

Los profesores de la Universidad quedaron maravillados al ver que niños de ocho años conocían la Geografía Universal tan profundamente que bastaba trazar sobre el encerado un ligero diseño que marcaba el límite de una región o de un Estado, y junto a esta línea un punto, para que dijieran al momento qué ciudad del mundo señalaba aquel punto.

¿En qué consiste el secreto de esta pedagogía?

Tiene por base este sistema pedagógico, no sólo «instruir», sino «educar» al niño; se aprovecha para ello del carácter infantil y de las inclinaciones naturales. El sistema es enseñar deleitando; valerse de los juegos y de las aficiones pueriles, para que aprendan por medio de ellas; hacer que la ense-

ñanza constituya para el niño un atractivo en vez de una repulsión violenta; emplear medios inductivos y valerse de lo práctico, de cosas que entran fácilmente por los sentidos y se graben fuertemente en la memoria.

Así, por ejemplo, para las primeras nociones de la lectura se vale el maestro de un abecedario formado por grandes letras, que ocupa cada una un cartel. Cada letra es sostenida por un niño, que por medio de una combinación de juegos forman las sílabas y las palabras. Es para ellos divertidísimo deletrear, porque lo hacen jugando.

Así aprenden la Historia: cada niño representa un reino español, o un monarca, o un personaje cualquiera histórico; hacen una especie de comedia, en la que los reinos o las monarquías, personificados por niños, sufren las vicisitudes por que pasaron durante los distintos períodos de nuestra historia.

La Geografía la aprenden sobre un gran mapa de relieve que hay en el suelo del patio de recreo; allí ven las montañas y los ríos y las ciudades, y hacen pintorescos viajes a través de aquellas tierras que les sirven de base para sus juegos.

También para la Aritmética se valen de medios sensibles.

Se acostumbra a sumar o a restar objetos (frutas o piedrecillas), siempre cosas que ellos vean.

Así el niño pasa agradablemente entretenido las horas de clase; no ha violentado su inteligencia ni su memoria; ha satisfecho la imperiosa necesidad de jugar, de correr, de saltar, y al final de estos juegos, sin que él mismo se percate de ello, ha aprendido cosas útiles.

¡En vez de odiar la escuela, siente una invencible afición hacia ella. Encuentran compañeros con quienes jugar, y halla, sobre todo, la atracción de un maestro que no es el severo domine de antaño, el adusto, tirano, siempre dispuesto a castigar; aquí el maestro es un compañero mayor, que sabe más que los otros, que enseña cosas muy agradables, y que con un afecto paternal va poco a poco ganándose la voluntad de cada niño.

Así la escuela, en vez de ser una prisión, es una atrayente lugar de recreo.

Si la Pedagogía ha dado en España este gigantesco paso de progreso; si la obra del Padre Manjón es conocida y sin admirados sus frutos, ¿por qué no se ha adoptado en la enseñanza oficial? ¿Por qué no se ha extendido por toda España? ¿Por qué no se han creado Escuelas Normales para la formación de maestros que enseñen según el método de Manjón?

¿Es explicable que después del triunfo obtenido se reduzcan por hoy todo el desarrollo de tan grandiosa obra a unas cuantas iniciativas particulares?

He aquí, pues, el homenaje, el verdadero homenaje que se debe a Manjón. ¡Su obra! ¡Recoger su obra! ¡Darle el puesto que merece en la Pedagogía española!

Luis León.

Madrid.

DE ITALIA

Proclama del Consejo fascista

El Gran Consejo Nacional del Fascismo ha dirigido a los fascistas de toda Italia la siguiente proclama:

«A partir de los memorables días en que se llevó a cabo nuestra gloriosa revolución, invencible ya en el momento actual, los fascistas no tuvieron nunca un Consejo del Fascismo más importante que el que celebró últimamente sus sesiones en los históricos salones del palacio de Venecia, convertido en palacio del Gobierno.

Todos los problemas que, como partido político, tenía que resolver el fascismo, entre los cuales, a más de los relativos a cuestiones capitales para la vida de la nación, figuran la cuestión de los Sindicatos y los Comités de acción en el extranjero, fueron primeramente estudiados con fervor e inteligencia, sintetizados luego y, por último, resueltos.

Este organismo, verdaderamente original, salido de la revolución, ha demostrado que estaba y está en perfectas condiciones para actuar.

Por medio de numerosas y elocuentes manifestaciones que llegaron a su conocimiento el Gran Consejo adquirió la convicción de la inmensa fuerza moral y numérica que posee el fascismo italiano.

Los únicos casos de desacuerdo que han surgido han sido siempre locales y de carácter personal, y la divergencia ha sido fácilmente borrada mediante la intervención oportuna del Comité ejecutivo. Esos desacuerdos nunca fueron de carácter ideológico.

Por medio de una declaración rotunda, y que podríamos llamar pétrea, del jefe del partido, que demostró una vez más su intransigencia absoluta en lo que se refiere a la estrategia política del partido, el Gran Consejo determinó y fijó claramente los gloriosos deberes de las milicias fascistas en este segundo período de su actuación.

Hay que reconocer que 400.000 o 500.000 «camisas negras» constituyen un ejército formidable e invisible, destinado a garantizar la continuación en el Poder del Gobierno fascista.

El Gran Consejo saluda una vez más, intensamente emocionado, a las gloriosas falanges de los «camisas negras», que constituyen este partido pujante y de gran vitalidad, actualmente en pleno desarrollo y florescencia.

Mientras que contemos con el consentimiento tácito o expreso de la inmensa mayoría de la población italiana, todos los miembros del partido deben comprender la necesidad de someterse a la disciplina en el sentido más estricto y religioso de la palabra.

Es preciso no olvidar nunca la gran responsabilidad que asumió el Gobierno fascista al conquistar el Poder.

Ni siquiera la actual paralización de la oposición que se nos ha hecho, debe atenuar la combatividad de los fascistas. Los lobos que caen en la lucha nos ponen de manifiesto el artificio con que se ocultan otros enemigos, que al fin, descubren su condición de tales.

Para el fascismo no deben existir ni el desorden ni la debilidad.

El «cara siliciano» y su partido deben ser considerados como enemigos del Gobierno y del fascismo. Otro tanto puede decirse del socialismo unitario, agrupado alrededor de antiguos inservibles fantasmas y del reformismo.

También determinadas fracciones del liberalismo y la democracia no cesan de hacernos una oposición formal y preconcebida. Todo esto aconseja, pues, que estén vigilando valientemente los fascistas de toda Italia.

Después de nueve meses de penoso trabajo el Gobierno fascista puede afirmar con

Mediterráneo Hotel

Restaurante de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver

TELEFONO, 32

orgullo que ha mantenido su fe y su programa. Hoy el período crítico de la lucha ha terminado y la nación trabaja para reconstituirse, sin que nadie, ni fuera ni dentro de ella, pueda dudar de la sólida posición del Gobierno fascista. Las naciones que siguen recalcando su camino son las más grandes en el porvenir.

Hoy el mundo entero nos contempla deslumbrado y se da cuenta al fin de que ha comenzado en Italia una nueva época histórica y de que es un hecho realizado; el que nuestra raza inmortal haya renacido por cuarta vez. Los fascistas y el fascismo deben conseguir a toda costa sus objetivos.

¡Elevad, pues, el corazón, legiones fascistas, y jurado así!

El jefe que nos ha guiado a partir de 1919 permanece seguro e inmovilizable en su puesto de mando, y ni la bonanza ni la descomulgada tempestad conseguirán turbarle ni apartarle del cumplimiento de su rudo deber. Nosotros, que le hemos obedecido y le obedecemos, le obedeceremos siempre ciegamente, en vida y muerte, porque la única pasión que a él le domina es nuestra pasión: la grandeza de Italia.

¡Viva, pues, por siempre y para siempre el fascismo!

Recientemente estas paredes oyeron contra nosotros insidias, calumnias injurias; todavía veo enrojecidos los cortinajes por los adjetivos que nos fueron dispensados y que siempre podrán gastarse gratis, pues ni siquiera por retorsión hemos de devolverlos.

«¡Que se retire Socias!», se decía, y Socias no podía retirarse porque nuestro partido exigía la lucha y la depuración y no me avería yo tampoco a que se me supusiera cotizado.

La derrota no es la deshonra, y ella, con el martirio, impuesto con toda suerte de torturas a los que se sientan a mis lados, fue la obra de nuestro vigoroso resurgimiento, que vuestra presencia proclama.

A las buenas o a las malas, se me quiso derretar, y pude evitarlo rindiéndome a exigencias que no cuadraban con mi lealtad.

Impuse la igualdad absoluta en la votación de los dos candidatos conservadores, y ya sabía yo que esa igualdad significaba mi derrota, por la traición de un pueblo para mi persona, por la resistencia de un aliado a votarme, por el abandono de la íntegra candidatura en algún otro pueblo amigo. Si hubiese dejado en libertad vuestra voluntad, habrían sido inútiles falsificaciones comprobadas, que aquí están en estos papeles, para que los examinéis.

Al fin, el partido conservador ganó 21 mil votos bien legítimos. De los 30 mil liberales, si descontamos 10 mil otorgados por la convicción honrada de los adeptos, bien podemos conjeturar que los restantes se reelectaron unos en el lodo y los demás con ganancias.

Después fui llamado a Madrid por nuestro jefe, y allí llegué por el camino recto y estuve quedo hasta que en dos conferencias con aquel y a solas alcancé una de mis más legítimas satisfacciones. No otra cosa podía esperar de nuestro jefe, justiciero siempre, perspicaz, que conoce perfectamente el deber y no conoce el temor cuando debe cumplir el deber.

Allí of que precisaba que la política conservadora mallorquina permaneciera alejada de alianzas con el actual organismo liberal mallorquín, que así debíamos actuar con firmeza, pocos o muchos, que nuestras raíces debían extenderse hacia la derecha, y que en el próximo Noviembre, aceptando la modesta hospitalidad de mi hogar, nos honraria con su visita. Quiso, además, que en adelante con él sólo me entendiera.

No hay para qué recordar la inflación portentosa de una hueste de vida efímera que debemos combatir. Ya os dije en otra ocasión que las invasiones en nuestro campo y que los engaños sufridos determinaron una rotura que la opinión demandaba afanosa de ver la separación de la política con el negocio.

Hay que hablar claro y sin ofender a nadie. En Mallorca, la política está perturbada y solo en la actualidad aparecen combatiéndose quienes se sienten marchistas y quienes al marchismo no quieren afiliarse; el primer partido lo ha invadido todo con incursiones en todos los campos y en el nuestro. Yo no sé si llamarle ministerial, pero si ciertamente amigo de la autoridad civil, que en estos momentos recibe los aires del Mediterráneo en ligero escaife, quizás para tonificar en nuevas caricias que tanto ha prodigado a nuestro partido mutilando nuestras Corporaciones populares.

Baste recordar las suspensiones, procesamientos y multas aplicadas a nuestros amigos. Esas suspensiones y los consiguientes procesamientos determinan un drama en cada familia de los perseguidos, con el cortejo de zozobras y lágrimas, tan sólo para que sean investidos de legisladores los que sin el manejo de tales herramientas no podían soñar en ser los futuros jueces de esa gran superchería nacional titulada responsabilidades.

Con amenazas, con pactos inconfesables, con sobornos, cotizándolo todo, ha llegado

Banquete en honor de D. José Socias

El partido conservador mallorquín a su jefe

Los asistentes

Ayer tarde, en el «Grand Hôtel», tuvo lugar el anunciado banquete en honor del Excmo. señor don José Socias, jefe del partido conservador mallorquín.

El número de comensales, a pesar de las limitaciones impuestas, era de cuatrocientos, ocupando las mesas el amplio comedor, jardín anexo, «hall» y saloncito de descanso.

Amenizó el banquete un sexteto dirigido por el maestro señor Real.

Asistieron al acto todos los diputados provinciales del partido, a excepción de los señores Llobera y Wallis, (este último, sin embargo, envió, desde Ibiza); cariñoso telegrama de adhesión, todos los concejales que forman la minoría conservadora del Ayuntamiento de Palma, sin excepción alguna; los miembros del Comité señores Gaspar, Roselló y Cazorla y Barceló y representantes de todos los pueblos, a excepción del de Muro.

Al penetrar el señor Socias en el comedor, los comensales, puestos en pie, le tributaron grandes aplausos.

Seguidamente pasó el señor Socias a ocupar la presidencia del banquete, sentándose a su izquierda el Presidente de la Comisión organizadora del homenaje el diputado provincial señor Vidal y Valls de Padriñas, y en los restantes puestos los Alcaldes o representantes de los pueblos que han sufrido suspensiones durante la actual etapa liberal, entre los cuales figuran:

De Alaró, don Rafael Roselló; Buñola, don Luis Colom; Campanet, don Pedro Sastre; Felanitx, don Nicolás Bordoy; Marratxí, don Jaime Serra; Petra, don Carlos Herrach; Pollensa, don Juan Cerdá; Sanjaume, don Gaspar Oliver; Santa María, don Pedro Cañellas; Santanyí, don Juan Verger, y Lloseta, don Francisco Villalonga.

En la cabecera de la mesa presidencial tomó asiento el Alcalde accidental de Palma, don Pedro Buades.

El «menu»

El «menu», servido admirablemente, fué el siguiente:

Entremeses variados—Arroz a la valenciana—Dentol a la bella vista—Tumbet de legumbres—Lomillo asado—Patatas y ensalada—Mantecado—Frutas del tiempo—Café...Licores—Vinos: Valdepeña, blanco, clarete y Champagne de la acreditada marca Clement Secaux-Tralysur A. M. C.

Adhestones

Terminado el banquete, que transcurrió en medio de gran animación, el miembro de la Comisión organizadora y diputado provincial don Antonio Moncada dió lectura a las adhesiones recibidas, que fueron de los señores siguientes: don Mateo Riera, de Manacor; don Francisco de Paula Massanet, notario; don Salvador Beltrán, de Manacor; don Antonio Sbert, abogado y miembro del Comité; don Salvador Bauzá, don Jorge Genestar y de un grupo de señores de Campos.

Los discursos

D. Antonio Moncada

Después hizo el señor Moncada uso de la palabra, y dijo:

«Aun cuando no figuraba entre los que hoy tenían que dirigirse la palabra, lo haré, en nombre del partido conservador monárquico y no marchista de Mahón, que está representado por mí y presente de corazón en este acto.

En nombre de él me adhiero a este homenaje».

Terminó con un viva a don José Socias, que fué contestado con entusiasmo por todos los presentes.

D. Salvador Vidal

A continuación se levantó a hablar, para ofrecer el banquete, el presidente de la Comisión organizadora del mismo, el diputado provincial don Salvador Vidal Valls de Padriñas, quien dijo:

«Voy a cumplir un deber: la Comisión organizadora de este acto me ha designado para ofrecer este homenaje y he de confesarlo que de ello tengo verdadera satisfacción que se dilata por tratarse de nuestro ilustre jefe, del político honrado, del sabio jurista, del mejor de mis amigos.

El partido conservador de Mallorca aquí reunido hoy os rinde homenaje y pleitesía. Aceptad esta ofrenda, porque este banquete representa el cariño que os profesamos, la estima en que os tenemos, y podéis creer, querido jefe, que todos los reunidos estamos dispuestos en todo momento a seguir vuestras indicaciones, vuestros mandatos, tanto si han de conducirnos a la victoria como al fracaso.

No hace mucho tiempo que habéis sufrido una contrariedad que fué debida precisamente a nuestra lealtad y a una despiadada campaña de difamación por parte del partido liberal, campaña que no ha salpicado en lo más mínimo vuestro honor porque toda Mallorca os conoce a fondo.

Todos vosotros recordáis aquella campaña cómo se forjó... No bastaba el oro proporcionado a montones, ni la calumnia esgrimida por doquier. Era preciso algo más. En aquellos días aciagos todo eran correrías, cuchicheos, comilonas, rodar de autos... hasta que por fin estalló el volcán de la calle de Bron-

do, y fué tal la erupción, que la lava de las pasiones malsanas se extendió hasta Santanyí, Felanitx, Petra y otros pueblos. Y nosotros los forenses fuimos testigos de toda clase de injusticias, despojos y atropellos.

Se maniobraba siempre fuera de Palma, muy lejos, para que no llegaran a la capital los gemidos, porque siempre es más fácil herir por la espalda que frente a frente.

Esto no lo olvidaremos nunca. No venimos aquí, en día de fiesta, a pedir venganza, no, pero sí a decirnos que cuando venga el caso no olvidéis las penalidades que hemos sufrido, que siempre es justa la reparación.

Estos espontáneos aplausos que habéis oído no son para mí: son para vos como prueba patente de la entusiasta adhesión de todos a su indiscutible y estimado jefe. (Grandes aplausos).

Varios discursos

Ofrecido el banquete por don Salvador Vidal Valls de Padriñas, hacen uso de la palabra los señores don Jerónimo Massanet Sampol, por la Juventud conservadora; don Pedro Buades, por la minoría conservadora del Ayuntamiento; don Alejo Corbella y don Jerónimo Massanet, por el partido conservador, y D. José Socias y Ripoll, por los diputados provinciales conservadores. La falta de espacio nos impide publicar hoy los discursos de dichos señores, todos los cuales fueron muy aplaudidos; los insertaremos en el número próximo.

D. José Socias

Se levantó, por último, don José Socias, siendo acogido con una entusiasta y prolongada salva de aplausos. He aquí su discurso:

«Dicen las escrituras que los fariseos acudieron a casa de Marta y María y no precisamente para ver a Jesús, sino para averiguar si Lázaro había resucitado; las virtudes y eficacias de las doctrinas de Jesús representan vuestro esfuerzo realizado para que Lázaro resucitara, y con vosotros está y dispuesto a proseguir con la más brava voluntad el cumplimiento de los deberes que puede cumplir el partido conservador.

Frente a la campaña invasora de implacable persecución, acometida por nuestros adversarios, hay que recordar la frase sublime del sargento francés, recientemente invocada por nuestro jefe, ante la tremenda invasión germana: «¡arriba los muertos!» y en su puesto los vivos para contener la avalancha y oponer el más vigoroso dique contra la irrupción de nuestros enemigos políticos.

No acierta mi palabra a expresar la gratitud que siento, ni la emoción en el diccionario, porque sois prodigos en generosidad y la ofrenda de mi voluntad para seguir en vuestras justas aspiraciones tendrá la mengua que impone el peso de los años, pero esta cierta de que abatido el cuerpo y aun vislumbrando las fronteras de la eternidad han de ser para vosotros, amigos de siempre, las últimas vibraciones de mi espíritu y latidos de mi corazón.

El contraste de este banquete con el que me ofrecisteis cuando injusticadamente fuí llamado al desempeño de la Subsecretaría de Gracia y Justicia, es prueba de la mudanza de los tiempos: Ayer festejábais el auge y hoy os honráis con el homenaje tributado al derrotado, por lo cual demostráis la perseverancia en vuestro afecto y la espiritualidad que os impulsa ajena a las veleidades de fortuna.

Este banquete, que tuvo la eficacia de indigestarse antes de tener efecto, ha sido muy discutido, y sobre su oportunidad me asaltaban serias dudas que vuestro entusiasmo iba disipando y que extirpó la resuelta opinión de nuestro jefe, al contestarme ante ellas lo siguiente: «Cuanto antes».

Y aquí estamos: no rodean las víctimas de la persecución ministerial: los suspensos, procesados, multados; esos que tienen sed y hambre de justicia y que yo os aseguro que en su día serán hartos.

Están representadas todas las organizaciones conservadoras de todos nuestros pueblos, intactas, no improvisadas, menos la de una localidad donde se ha levantado un muro que nuestra afectuosa persuasión abatirá.

Asisten todos los concejales del Ayuntamiento de Palma; tenemos la adhesión de todos los diputados provinciales conservadores de las Baleares, menos uno, y nos acompaña en este acto, en igual adhesión, la de 12 vocales de nuestra Junta Directiva, de los cuales que la componen. Estamos, por consiguiente, en la plenitud de la representación conservadora, y quienes se hallan ausentes, no es ciertamente por nuestra voluntad.

Otros desajustes de antaño podíamos señalar: Indianos que fueron a buscar mejor fortuna en los campos de enfrente y que Dios se la depare buena si el viaje fué impulsado por respetables convicciones, como hoy que suponerlo, pues la hipótesis inversa, es sea la inconsecuencia, determinaría una vergonzosa mudanza que la opinión no perdona; debiendo rechazarse la pariedad que se establece en esta sala por los aludidos, al compararse con quienes dentro de una misma zona política promueven o son víctimas de disensiones: Quien de conservador se convierte en liberal, suele dar un salto de mortal necesidad; y si se lleva nuestras armas para combatirnos, es evidente que no le ampara la ley de emigración.

Recientemente estas paredes oyeron contra nosotros insidias, calumnias injurias; todavía veo enrojecidos los cortinajes por los adjetivos que nos fueron dispensados y que siempre podrán gastarse gratis, pues ni siquiera por retorsión hemos de devolverlos.

«¡Que se retire Socias!», se decía, y Socias no podía retirarse porque nuestro partido exigía la lucha y la depuración y no me avería yo tampoco a que se me supusiera cotizado.

La derrota no es la deshonra, y ella, con el martirio, impuesto con toda suerte de torturas a los que se sientan a mis lados, fue la obra de nuestro vigoroso resurgimiento, que vuestra presencia proclama.

A las buenas o a las malas, se me quiso derretar, y pude evitarlo rindiéndome a exigencias que no cuadraban con mi lealtad.

Impuse la igualdad absoluta en la votación de los dos candidatos conservadores, y ya sabía yo que esa igualdad significaba mi derrota, por la traición de un pueblo para mi persona, por la resistencia de un aliado a votarme, por el abandono de la íntegra candidatura en algún otro pueblo amigo. Si hubiese dejado en libertad vuestra voluntad, habrían sido inútiles falsificaciones comprobadas, que aquí están en estos papeles, para que los examinéis.

Al fin, el partido conservador ganó 21 mil votos bien legítimos. De los 30 mil liberales, si descontamos 10 mil otorgados por la convicción honrada de los adeptos, bien podemos conjeturar que los restantes se reelectaron unos en el lodo y los demás con ganancias.

Después fui llamado a Madrid por nuestro jefe, y allí llegué por el camino recto y estuve quedo hasta que en dos conferencias con aquel y a solas alcancé una de mis más legítimas satisfacciones. No otra cosa podía esperar de nuestro jefe, justiciero siempre, perspicaz, que conoce perfectamente el deber y no conoce el temor cuando debe cumplir el deber.

Allí of que precisaba que la política conservadora mallorquina permaneciera alejada de alianzas con el actual organismo liberal mallorquín, que así debíamos actuar con firmeza, pocos o muchos, que nuestras raíces debían extenderse hacia la derecha, y que en el próximo Noviembre, aceptando la modesta hospitalidad de mi hogar, nos honraria con su visita. Quiso, además, que en adelante con él sólo me entendiera.

No hay para qué recordar la inflación portentosa de una hueste de vida efímera que debemos combatir. Ya os dije en otra ocasión que las invasiones en nuestro campo y que los engaños sufridos determinaron una rotura que la opinión demandaba afanosa de ver la separación de la política con el negocio.

Hay que hablar claro y sin ofender a nadie. En Mallorca, la política está perturbada y solo en la actualidad aparecen combatiéndose quienes se sienten marchistas y quienes al marchismo no quieren afiliarse; el primer partido lo ha invadido todo con incursiones en todos los campos y en el nuestro. Yo no sé si llamarle ministerial, pero si ciertamente amigo de la autoridad civil, que en estos momentos recibe los aires del Mediterráneo en ligero escaife, quizás para tonificar en nuevas caricias que tanto ha prodigado a nuestro partido mutilando nuestras Corporaciones populares.

Baste recordar las suspensiones, procesamientos y multas aplicadas a nuestros amigos. Esas suspensiones y los consiguientes procesamientos determinan un drama en cada familia de los perseguidos, con el cortejo de zozobras y lágrimas, tan sólo para que sean investidos de legisladores los que sin el manejo de tales herramientas no podían soñar en ser los futuros jueces de esa gran superchería nacional titulada responsabilidades.

Con amenazas, con pactos inconfesables, con sobornos, cotizándolo todo, ha llegado

la falange adversa al auge electoral conquistado. Pero como la lucha produce choques y los relámpagos de ira clarean los rincones tenebrosos, en ellos fueron sorprendidas las traiciones y muchas perfidias. No todos ellos pueden ser calificados de autores; quizás fueron hartos tolerantes; pero hay que tener la esperanza de que los mejores harán valer sus prestigios y que la lucha noble resurgirá en Mallorca, ya que fracasó ese partido idóneo que para gloria y provecho de ciertos ministeriales se quería espigar en nuestro campo.

Vosotros representáis la independencia; sois conservadores de vuestra dignidad, y en vuestra conservación está la fuerza. Prolongar la guerra actual es vencer, porque las orgías electorales, acometidas por nuestros adversarios, no se repiten fácilmente.

No he de acabar sin la denuncia de la bochornosa situación que atraviesa nuestra Diputación provincial, que se sujeta actualmente por los monárquicos y se condiciona a que la regia prerrogativa derribe en Mahón un Alcalde monárquico y se ejerza allí en un Alcalde republicano.

Así se paraliza la vida provincial, y a estos menesteres de la política menuda se encadena el prestigio del Poder con la amenaza que los monárquicos dirigen a beneficio de un candidato republicano.

Se extendió en otras consideraciones, y terminó diciendo:

«Quien quiera ser conservador, ya sabe el camino:

No es posible mantener la autonomía política de los pueblos en las elecciones generales. No sirve el ropaje ni el rótol: Necesitamos la lealtad.

Si vosotros no estáis dispuestos a una gran disciplina, inmaculada, y a la más cumplida lealtad, id a vuestras casas a descansar. Ya lo ha dicho nuestro jefe: «Pocos o muchos, pero con voluntad acerada.»

Si todos hubiesen cumplido con el deber, no habríamos sido derrotados. Esto nos señala nuestra misión, que es la de abrir ancho cauce a la enorme corriente y fuerza conservadora difundidas en nuestra isla y cuyo empuje para el bien y para el triunfo de la justicia solo dependen de vuestra obligación.

Señ austeros y cumplid vuestra obligación, y el porvenir es nuestro.»

Final.—Telegrama al Sr. Sánchez Guerra

Al terminar su discurso, don José Socias, la ovación dura largo rato.

Después los señores Torres y Corbella proponen: el primero se envíe un ramo de flores a la señora esposa de don José Socias y el segundo pase una comisión a presentarle sus respetos en nombre del partido.

Se acuerda también mandar el siguiente telegrama al jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra.

«Excmo. señor don José Sánchez Guerra. —San Sebastián. —Banquete conservador celebrado con asistencia 475 comensales con representación todos los pueblos Mallorca, Diputados provinciales, concejales Palma en honor jefe local Socias y como afirmación conservadora acordando entusiasta adhesión V. E.

Por la C. O.—Salvador Vidal.

Terminando el acto, en la calle, los asistentes, a la salida, evacionan entusiastamente a don José Socias, pretendiendo acompañarle en manifestación, hasta su casa, pero el jefe conservador les hizo desistir de sus propósitos.

EN EL CAMPO DEL «ALFONSO XIII»

El Concurso de fútbol de la «Asociación de la Prensa»

El partido de ayer

Ayer tarde, se celebró, en el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII», el tercer partido de foot-ball del Concurso organizado a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Baleares».

El público, numerosísimo, como pocas veces se había visto en el campo del «Alfonso».

Ocupaban los palcos presidenciales: por el «Alfonso XIII», madrina Srta. Juana Ramis de Ayreflor y Roselló, acompañada de su corte de honor, Srtas. Concha Socias y Montia, Regina Ramis de Ayreflor y Ramis de Ayreflor y M.ª de los Dolores Fuster y Villalonga; por el «Baleares», madrina Srta. Pazzis Pons y Sureda, acompañada de las Srtas. Niní Ferrer y Jaume y M.ª del Carmen Tons y Rovira; y por el «Regional», Srtas. Catalina y Mercedes Fuster y Villalonga y María Ferrer de San Jordi y Truysols.

Los «regionales» empezaron el juego con una apatía desconcertante sin fe y sin codicia.

El «Baleares», que había salido al campo con mucho entusiasmo, se aprovechó de esta apatía y, desarrollando un juego duro y dominando a sus contrarios, alcanzó el primer goal de la tarde de un buen «chut», de Font, a los doce minutos de juego, que fué muy aplaudido.

Y con este resultado, de 1 a 0, terminó la primera parte del partido de ayer, la más aburrida y sosea que hemos presenciado, en la que sobresalieron varias jugadas admirables del portero del «Regional», muy grande por su juego y muy pequeño por su estatura; es un joven de 15 años.

De la segunda parte, es muy difícil una reseña ajustada a los hechos ocurridos; nos

habríamos de ocupar más del público apasionado y gritador - que de los jugadores, y hablando de éstos, habríamos de ser muy duros con algunos de ellos; a los del «Baleares» nos referimos.

El juego desarrollado en esta parte fué más interesante y más duro, y más difícil para el árbitro.

El «Regional» inició, al principio, su dominio, y a medida que avanzaba el juego iba afirmándose más su superioridad, desarrollando un juego bastante preciso en la combinación y con una actuación muy brillante en las líneas de defensa; fué, sin embargo, castigado por un penal, y aquí empezó la bronca, que no duró mucho, pues Oliver, este portero prodigio del «Regional», lo paró estupendamente, ganándose una de las más ruidosas ovaciones que se habrán oído en el campo del fútbol.

Los «regionales» buscaban encontrar ocasión para marcar y conseguir el empate, lográndolo, en una buena arrancada de su línea de avance y con «chut» certero de Benito (ovación).

Poco después, cuando ya era manifiesto el desconcierto en las filas del «Baleares», Henales, el defensa blanqui-azul, hizo un penal. Pero, ¡vaya un penal! Cogiendo el balón con las dos manos, lo puso él mismo en el sitio del castigo, pero no fué esto lo más gordo; lo inesperado fué la actuación antideportista de los del «Baleares», que, no contentos con que su portero no lo precurara parar, viendo que el balón había dado en la barra, esperaron que los «regionales», con toda tranquilidad, alcanzaran el «goal» del triunfo.

Y aquí el público, con justicia, creyéndose, con razón, ofendido por una conducta tan censurable, desbordó contra el «Baleares»; se armó una bronca formidable,

Sin embargo, hubo dos jugadores que se salvaron del naufragio: Barón, que se retiró del campo como protesta de tales actos, y Font, que, jugando mucho, fué decidido al nuevo empate, y que no consiguió tal vez por falta de ayuda.

Así terminó el partido, con un resultado de dos «goals» a uno a favor del «regional».

De lo que ocurrió después del encuentro, no nos queremos ocupar; hubo incidentes, discusiones acaloradas, hasta vimos enarbolarse bastones.

La actuación del árbitro, señor Castillo, fué ayer tan imparcial y justa como en los otros partidos, siendo buena prueba del agrado que produjo en el público los repetidos aplausos que le tributaron.

XX.

Hemos recibido la siguiente nota (oficiosa): «La Comisión Organizadora del concurso de foot-ball a beneficio de la «Asociación de la Prensa» ha tenido que ocuparse de la manera tan poco deportiva, tan poco respetuosa para el público, para el árbitro y para esta Asociación, como se comportó el equipo del «Baleares F. C.» en el encuentro con el «Regional».

El hecho de que, a todas luces intencionalmente, incurriera el «Baleares» en «penalty», y que al ser tirado éste no fuera ni intentado defender por el portero, y que al dar, por casualidad, en uno de los largueros, pudiera luego ser rematado por otro «equiper» del «Regional», puesto a la absoluta y total pasividad del «Baleares» ha de merecer, de cuantos aman el «sport» y de quienes tienen noción de la consideración debida a público, árbitro y organizadores tan energética y vivísima protesta que la formula esta Comisión, que se estima ofendida con la conducta verdaderamente inculcable del «Baleares».

Producido el empate entre el «Regional» y el «Alfonso», esta Comisión se reserva el right, para celebrar el partido de desempate, fecha y campo, que será neutral, con arreglo a las bases, pero que no será, en modo alguno, el del «Baleares».

Notas de sociedad

De viaje

Entre los pasajeros que salieron anoche para Barcelona, figuraban los Rdos. PP. Juan Dolle y Alfredo Deve.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, en el vapor «Mallorca» el jefe de la Marina de guerra Española don Luis Pascual del Póbil.

También han venido don José Coll don Enrique Montero, don Antonio Noguera, don Vicente Mas, don Jaime Escalas, don Francisco Panadés, don Francisco Moll y señora y don Sebastián Pascual.

El conflicto del pescado

Una nota oficiosa

Se ha reunido la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, ocupándose en el conflicto de las pescaderías, y de la reunión se nos ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa, en que se dice que, después de cambiar impresiones sobre el asunto, todos los reunidos mostraron su extrañeza por la actitud adoptada por los vendedores, por cuanto las tarifas aprobadas son más económicas en el resultado de lo que se venía pagando durante estos últimos años, puesto que, además del arbitrio sobre piedra, que era de 40 céntimos diarios, existía otro arbitrio que gravaba el pescado según su clase, arbitrio que oscilaba entre 25 céntimos el kilogramo, que era aplicado al pescado de primera, 20 cts. al de segunda, 10 al de tercera y 5 al de cuarta categoría.

«En los presupuestos vigentes—añade la nota— quedó suprimido este arbitrio sobre la unidad de peso y se modificó en el sentido de aumentar la tarifa de los puestos, evitando así un buen número de empleos que forzosamente eran necesarios para su ejecución.

Se legraban cinco pesetas de economías en el personal y como figuran en el presupuesto 65 mil pesetas como ingresos, por concepto «Pescaderías», y esta cantidad es uno de los factores para atender a los capitulos de «Gastos», bastaba para nivelar un ingreso de 60 mil pesetas que se lograría teniendo abonadas todas las piedras de la Pescadería a razón de 2 pesetas diarias y a una peseta los medios puestos, durante todo el año.

Es evidente que el vendedor de 20 kilos de pescado pagaba más antes que ahora y aun el de 12 kilos, que por término medio entre 5 y 25, le costaba en junio 2-20 pesetas, esto es, 0-40 por la piedra y 1-80 por el arbitrio.

Verdad es que este nuevo régimen podría perjudicar a las vendederas de menor cuantía, por ejemplo si alguna presentaba a la venta solamente 4 o 5 kilos de pescado; y para evitar que estos modestos pescadores se perjudicaran, se acordó que quedaban libres de arbitrio los puestos donde se despachasen cantidades de pescado inferior a 5 kgs.

La actitud de los pescadores resalta, pues, inexplicable; no obstante, se acordó practicar ciertas gestiones para ver si es posible resolver el conflicto, que a un mismo tiempo perjudica a los mismos vendedores, al público y a los intereses del Municipio.»

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

De los Ministerios

Madrid, 5 (1'40)

De la Presidencia.—Manifestaciones de Alhucemas

Ayer, al mediodía, nos recibió, como de costumbre, el Jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

Nos dijo que se habían repartido copias del documento enviado por el Alto Comisario a los Ministros.

«Yo, añadió, pienso estudiarlo mañana en el campo, donde pienso pasar el día.»

«No niego, añadió, que no pueda haber discrepancias en este asunto, pero procuraré conciliarlas. En el seno del Gobierno, se discute, pero suele llegarse a un acuerdo, aun en las apreciaciones más contrapuestas.»

De Gobernación.—La huelga de Bilbao

También nos recibió el Ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar del Valle.

Este, además de las manifestaciones relativas al conflicto bancario, que van aparte, nos dijo que la huelga minera de Bilbao seguía estacionaria.

De la Guerra.—Negativa desmentida

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra nos ha dicho que es falsa la noticia divulgada por un periódico, según la cual el Ministro, general Aizpura, se había negado a remitir ciertos datos pedidos por la Comisión parlamentaria de responsabilidades.

También vimos al propio Ministro, el cual, contestando a nuestras preguntas, nos dijo que la visita que le hizo ayer el Ministro de Marina, y que se creía relacionada con la supuesta acción sobre Alhucemas, había sido de pura cortesía.

De Hacienda.—La Junta de Aranceles

En el Ministerio de Hacienda se reunió ayer la Junta de Aranceles y Valoraciones.

La presidió el Subsecretario, señor Benítez de Lugo.

La Junta aprobó el dictamen sobre el arreglo comercial con Túnez.

También se acordó informar favorablemente el proyecto de convenio comercial con Bélgica de 30 de Julio último.

Situación difícil de Alba

Madrid, 5 (1'00)

Un suelto de «La Acción»

El periódico maurista «La Acción» dice que los amigos del señor Alba están apesadumbrados porque el Ministro reconoce que ha fracasado en sus gestiones respecto de Marruecos.

Dice que, según éstos, el señor Alba no puede seguir la norma de conducta que se trazó al entrar en el Ministerio, porque la realidad le ha convencido de que no es posible aplicar la fórmula preparada para resolver el problema de Marruecos.

Añade que parece que el Ministro de Estado ha sido engañado por los moros.

«En vista de esto—sigue diciendo—se quería aprovechar la cuestión económica para abandonar el Ministerio, lamentándose ahora del arreglo de última hora con el señor Villanueva, lo cual le impide, como era su deseo, pasar al Ministerio de Hacienda, dejando el asunto de Marruecos como un hueso difícil de roer.»

La Semana social de Grenoble

Madrid, 5 (1'40)

Se propone estudiar el problema de la depopulación en Francia

Grenoble.—Se ha celebrado la sesión de apertura de la Semana Social.

El número de seminaristas es crecidísimo. Esta es la quinta vez que se reúnen los católicos sociales de Francia, los cuales han acudido en número de mil ciento, de todos los puntos de Francia.

Esta vez el tema principal de las deliberaciones será el problema de la depopulación de la nación.

Además de los seminaristas nacionales, asisten representantes de catorce naciones. La representación española es numerosa.

Preside la Semana el señor Obispo de Grenoble, monseñor Caillot.

Este celebró la Misa de apertura de la Semana, pronunciando después un elocuente discurso enaltecendo la importancia social de estas Asambleas.

Firma regia

Madrid, 5 (1'00)

De Estado

En Santander, el Rey ha firmado las siguientes disposiciones de Estado:

Trasladando a don José Landecheo Alendalaz, de la Jefatura de la Oficina es-

pañola en la Sociedad de las Naciones a la misma categoría de la Sección colonial del Ministerio.

Nombrando para substituirle en el cargo a don José Pérez Balseira Zárate, Ministro-Consejero en la Embajada de Berlín.

Idem para substituir a éste a don Juan Cárdenas Rodríguez Rivas, Consejero de la Embajada en Washington.

Idem para substituir a éste a don José Gómez García, Ministro residente cesante.

Ascendiendo a don Jerónimo Valdés, Conde de Torata, a enviado extraordinario y Ministro plenipotenciario de primera clase, destinándole a la Legación de Méjico.

Idem a don Cristóbal Loigorri, Duque de Vista Hermosa, a enviado extraordinario y Ministro plenipotenciario.

Idem a don Luis Pedrosa, Conde de San Esteban, a Ministro residente, destinándole a la Legación de Estocolmo.

En Lisboa se preparaba un movimiento conservador

Madrid, 5 (1'40)

El Gobierno lo evita

Lisboa.—El Gobierno tuvo noticias de que se estaba preparando un movimiento de carácter conservador, que había de tener lugar hoy, de madrugada.

Toda la policía y las tropas de la guarnición estaban preparadas para salir a la calle al primer aviso.

El movimiento no llegó a producirse, renunciando la calma.

Muerto por un tranvía

Lisboa.—El Director de la policía, don Santos Monteiro, al ir a subir a un tranvía, se cayó, arrollándole el remolque.

El señor Monteiro quedó muerto en el acto.

La desgracia ha producido gran emoción.

El viaje de Benavente a América

Madrid, 5 (1'40)

Llegada a Madrid.—El recibimiento

Ayer llegó a Madrid, precedido de Santander, y de regreso de su viaje a América, el dramaturgo Jacinto Benavente.

En la estación le recibieron el Alcalde, el Presidente de la Diputación provincial y el de la Asociación de la Prensa y numerosos periodistas, autores, actores y actrices.

El alcalde, señor Ruiz Jiménez, le dió la bienvenida en nombre de la villa.

Luego, en un coche de la alcaldía, le acompañó hasta su domicilio.

En la explanada de la estación formó la guardia municipal.

Interesantes manifestaciones de Benavente sobre su viaje

Benavente recibió, poco después de llegado, a los periodistas, con quienes departió largo rato.

En primer lugar, ratificó su antiguo propósito de no volver a estrenar en España ninguna obra.

Añadió que publicará cuanto escriba. Anunció que publicará unas conferencias que ha dado en América y también un libro de versos que ya tiene terminado.

Hablando luego del viaje, dijo que está agradecidísimo a las repúblicas americanas, las cuales le han colmado de agasajos y atenciones. Indicó que no puede calcular el número de banquetes que le han dado durante el viaje, solamente en la parte oficial del mismo.

Dijo que le han dado, además, numerosas placas de oro y plata y nombramientos de hijo adoptivo y ciudadano honorario de casi toda América y de Nueva York.

Terminó diciendo que ha ganado, entre el premio Nobel de Literatura, que se le ha concedido, y la campaña teatral, cerca de un millón de pesetas.

El conflicto de Banca y Bolsa

Madrid, 5 (1'00)

Mejora la huelga.—Los que trabajan

La huelga de los empleados de Banca y Bolsa va mejorando notablemente.

Durante el día de ayer, en algunos Bancos extranjeros trabajaron el ochenta por ciento del personal, el cual, además, ha devuelto el carnet al Sindicato.

En los Bancos nacionales, se sigue trabajando con el personal que quedó adictos y con el readmitido por haber salido del Sindicato.

Almodóvar confirma la mejoría.—Detenciones

Al recibirnos a los periodistas el Ministro de la Gobernación nos confirmó que el conflicto de los empleados bancarios iba mejorando.

Dijo que, según le comunica el Director general de Orden público, los empleados van entrando nuevamente al trabajo.

Añadió que la policía había detenido a catorce empleados huelguistas por ejercer coacción sobre sus compañeros.

Terminó diciendo que los detenidos habían sido conducidos al juzgado de guardia.

¿Intento de coacción?—28 empleados detenidos

A media tarde, se reunieron los empleados huelguistas en la Gran Vía, donde se encuentran instalados algunos Bancos.

Como los agentes que prestaban servicio temieron que los huelguistas se propusieran ejercer coacción sobre los empleados adictos al salir éstos del trabajo, les disolvieron, deteniendo a 28 que se resistieron a retirarse.

Todos ellos fueron puestos a disposición del Juzgado.

A pasar lista.—Discusiones.—Contra un periódico

Durante el día los huelguistas acuden al local del Sindicato diferentes veces a pasar lista.

Ayer, las discusiones entre ellos eran abundantes y acaloradas, pasando los periódicos de mano a mano.

Los huelguistas rasgaron los ejemplares de uno de ellos cuyas informaciones sobre la marcha del conflicto tachaban de excesiva parcialidad en favor de los banqueros.

Versiones desvirtuadas

Los huelguista desvirtuaban las versiones acogidas por algunos periódicos, según las cuales había reingresado buena parte del personal del Banco Hispano Americano.

Aseguraban los huelguistas que de la lista pasada al mediodía se deducía que de seiscientos y pico de empleados de aquel Banco solamente había acudido al trabajo seis.

Madrid, 5 (1'40)

Los empleados del Hispano en Cádiz se niegan a ir a Madrid

Cádiz.—La Central del Banco Hispano Americano ha pedido a la Sucursal de aquí empleados para ir a trabajar a Madrid, substituyendo a los huelguistas.

Los empleados manifestaron que se negaban a complacer a la Central por solidaridad con los compañeros huelguistas.

¿El Infante D. Jaime ha recuperado el oído?

Madrid, 5 (1'00)

Lo que dice el profesor Curtis Muncie, de Brooklyn, ha manifestado que ha devuelto, con gran perfección, el sentido del oído a un príncipe perteneciente a una familia reinante.

Se cree que se trata del Infante don Jaime de España.

De los terremotos en Aragón

Madrid, 5 (1'00)

Triste situación de algunos pueblos.—¿Un volcán?

Huesca.—Una comisión, formado del Gobernador civil, ingeniero agrónomo, delegado del Gobierno y otras personalidades, ha visitado los pueblos de Marta y Berdún que fueron los más castigados en los últimos terremotos.

El Gobernador, hablando con los periodistas, nos ha manifestado que regresa emocionadísimo por el espectáculo de miseria que ha visto entre los vecinos de aquellos pueblos, cuyas casas fueron todas destruidas por el fenómeno sísmico.

Añadió que los habitantes continúan aterrados, pues el terremoto se ha reproducido, abriéndose grandes grietas en un monte próximo de las cuales salen resplandores y llamaradas.

Además, en la cima del monte situado entre los dos pueblos, se ha visto una espesa columna de humo, como si hubiese un volcán.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 5 (5'30)

Entrega de una casa a Abd-el-Kader.—Las escuadrillas de aviación bombardean un convoy rebelde. Una desgracia

En el parte oficial de ayer noche, el Alto Comisario, señor Silveira, comunica que, con motivo de verificarse zoco en el Had de Beniscar, se ha hecho solemne entrega al caid de dicha cábila, Abd el Kader, de la casa que España le regala para premiar los trabajos que realizó en ocasión del desastre de 1921.

La fiesta resultó brillantísima, asistiendo los caides de las cábilas vecinas, que hicieron reiteradas protestas de su amor y adhesión a España.

Al final de la fiesta, el caid Abd el Kader colocó una corona de flores sobre una tumba de soldados que murieron en 1921.

Habiendo comunicado el Comandante del Pañón de Alhucemas que, en dirección de Subkufa marchaba un convoy de armas para

el enemigo, escoltado por unos trescientos moros, el Comandante general de Melilla ordenó que las escuadrillas de aviación reconociesen los movimientos del enemigo.

Los aviones, empero, fueron ametrallados por los rebeldes, haciendo impactos a varios aparatos y destrozando la hélice de uno de ellos. Los aviones repelieron la agresión, ametrallando y bombardeando el grupo enemigo hasta conseguir hacer retroceder el convoy y disolver el grupo rebelde.

Mientras se estaban realizando prácticas de instrucción para el lanzamiento de bombas de mano en el campamento de Kandussi, explotó una bomba, en las manos del capitán de Ingenieros don Víctor Lacalle, resultando herido en diversas partes del cuerpo.

En la zona occidental han sido hostilizadas las posiciones de Gueliet y Lartacha, resultando heridos un paisano y un moro.

Del Extranjero

Madrid, 5 (1'00)

¿Un cambio de régimen en Rumanía?

París.—Según «Le Matin», ha tenido lugar una reunión de los representantes de Ruma-

nia para estudiar la posibilidad de un cambio de régimen en Rumanía y el restablecimiento de la actividad productora en el Ruhr.

Las divergencias interaliadas.—¿Habrá nuevas conversaciones?

Londres.—Aunque nada se haya decidido en definitiva, se cree que el gobierno británico enviará una contestación a las notas francesa y belga. Francia y Bélgica han empezado la publicación de sus notas, pero se cree que al decidir esta publicación el gobierno británico no se propuso cerrar la puerta a nuevas negociaciones con Francia.

Nada se ha decidido acerca del envío de una contestación separada a Alemania y en los círculos autorizados se tiene aún la esperanza de que sea posible enviar una respuesta aliada común. En todo caso es casi seguro que habrá un nuevo cambio de impresiones.

En el Consejo de gabinete que se celebrará a mediados de la semana próxima se tratará del asunto.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Joven atracado.—Los autores detenidos

Anoche, en la Disgenal, esquina a la calle de Aribau, fué atracado por dos sujetos el joven de catorce años Manuel Fernández Pascual, al que los ladrones quitaron una cartera que sólo contenían una cédula, no logrando robarle 1.900 pesetas que llevaba con destino al pago de los jornales de los obreros que trabajan en una casa en construcción de la calle de Casanova, por la inesperada presencia de un auto.

Momentos después fueron detenidos por la policía Francisco Tomás Facundo, de veintiséis años, mecánico y Pedro López Barro, de diez y nueve años, mecánico también, reconocidos por Manuel Fernández como los autores del ataque de que fué objeto.

Otro atraco vergonzoso

En la barriada de San Andrés, en un lugar denominado Puente del Torrente de En Parrellada, siete desconocidos, pistola en mano, detuvieron un automóvil propiedad de la casa Francisco Serra Roca y Compañía, a cuya fábrica se dirigía en aquel momento, conducido por el chófer Juan Borrel Gasol.

El auto conducía al socio de la citada ca-

sa don Luis Pérez García, quien, destinadas al pago de jornales, llevaba 7.000 pesetas en plata y billetes.

Los atracadores, que eran jóvenes vestidos con traje de mecánico, intimaron a los ocupantes del auto a abandonarlo, y cuatro de ellos subieron al coche, marchando los tres restantes en diversas direcciones, cubriendo la marcha del automóvil que conducían sus compañeros, y amenazando, antes de desaparecer, al señor Pérez y al chófer con matarles, si no seguían por el puente sin gritar ni volver la cabeza.

Mientras tanto los otros cuatro atracadores marchaban en el auto con precaución, por ser mal camino, por la calle de Virgili, en dirección a Barcelona.

Los robados dieron conocimiento a la policía, que se movilizó en el acto, para la persecución de los malhechores.

El Gobernador, refiriéndose a este atraco, dijo que suponía serían los atracadores los mismos del garaje Ford y de Manresa, y que se ofrecían 5.000 pesetas como premio al que detuviera o descubriera a los ladrones.

Palou Gasi

Barcelona, 5 de Agosto.

Noticias militares

En Infantería.—Don Antonio Maroto Abraham, del batallón Cazadores Montada Alfonso XIII al Regimiento de Inca.

Sargento.—Enrique Balaguer Balaguer, del de Cazadores Cataluña al Regimiento de Inca 62.

Otro.—Matías Más Perelló del batallón Cazadores Cataluña al Regimiento de Palma 61.

En Sanidad.—Capitán Médico, don Angel Ortega Montealegre, de la Comandancia de Melilla al Regimiento de Palma 61.

Gratificaciones.—Se acuerda la de 500 pesetas por un quinquenio al Oficial primero de Oficinas Militares don Juan Cerdá Santandrea.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Cayetano cfr. y fdr.; San Alberto.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime, a San Cayetano. Fiesta del Santo. Exposición a las seis, a las diez Tercia cantada, y a las diez y media Misa mayor, con sermón por un Rdo. P. de la Compañía de Jesús.

Por la tarde actos de coro, a las siete y media Rosario, Trisagio cantado, solemne procesión y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en San Francisco, a la Parísima Concepción. Exposición a las siete, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde a las siete y media, rezo de la Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Oratorio de los PP. Teatinos se celebrará solemne fiesta en honor del Santo Fundador, San Cayetano. A las ocho, Misa de Comunión general. A las diez, Prima rezada, Tercia cantada y Misa solemne con sermón por el Rdo. P. D. Andres Cladera, C. R. A las cuatro tarde, solemnes Vísperas y Completas. A las siete y media, Exposición de S. D. M. ejercicio del Santo, Bendición y reserva.

En los Sagrados Corazones, Fiesta en honra de San Cayetano. A las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Bauzá, SS. CC.

Visita.—A la Madre del Divino Amor en S. Felipe Neri.

Compañía Trasatlántica

El vapor «Reina María Cristina» saldrá de Barcelona el 16 de Agosto en viaje destino Puerto Rico y New York.

Informes: Agencia de la Compañía, Plaza Antonio Maura, 4, Palma.

LIBRERIA DE GUASP

MOREY, 6

PLUMAS STILOGRÁFICAS MONT BLANC -- -- -- WOLFRAN variado surtido

Enciclopedia Jurídica Española. Seix editor. Se vende (de ocasión) un ejemplar completo (30 tomos y 11 apéndices.)

Automóvil Baratisimo

¡Más barato que ninguno!

¿Quiere V. uno?

Acuda para sus compras a la Casa Matons

que regala a sus clientes un coche completa- mente nuevo y equipado en combinación con la Lotería Nacional.

MIGUEL FERRANDO

MÉDICO

Participa a sus clientes que durante los meses de Agosto y Septiembre solo visitará los viernes y sábados de diez de la mañana a las cinco de la tarde.

NUEVO FOLLETO

Acaba de publicarse uno que lleva por título «Modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a Misa».

Se vende en esta imprenta a 0'10 céntimos ejemplar y la docena 1 pta.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
LINEA DE BUENOS AIRES
LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
LINEA DE FERNANDO POO
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables...

EGMAR DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LAMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA
Calidades comprobadas por hechos
A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

Los Estreñidos son irritables
Poivos de Cassia RICHELET
La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insoportable, entristecido, irritable, colérico, inquisitivo y violento...

CELULOIDE CRISTAL
Ininflamable
para Capotas y Ventanillas de Automóviles, completamente transparente, claro e irrompible
Venta al por mayor y detall
Casa CODINA
Calle Unión 8, Palma
Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

Los niños de pecho en verano
ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA
LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO
(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición...

SUSCRIBASE Y PROPAGUE
La Hormiga de Oro
Ilustración Católica
Conagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X
Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispanoamericanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones...

Flores Artificiales
Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.
Santo Domingo, 32, entresuelo

Esquelas mortuorias y aniversario
de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en
Correo de Mallorca
Dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

Línea Pinillos
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a 10 de Agosto el vapor
Balmes
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el día 6 de Agosto el vapor
Conde Wifredo
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2, 3 y 4.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma

Solución Cases
DE
Clorhidro-Fosfato de Cal
premiado en varias Exposiciones
por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitis", "Insipetencia", "Convalescencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Lanza, Barcelona

CALLICIDA PIZA
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.
De venta en las principales Farmacias de España.

Para quitarse ese grillete...
Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de
Lithinés del Dr. Gustin
Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.
REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.
La caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral:
Acido urico
Depositarario único para España:
DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, 14
BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Callos?
Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

Calados
A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.
Se PLISAN FALDAS.
CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.
Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Cerería B. Miralles
UNION, 37
Cera pura, para el culto. Existerencias para procesiones, entierros, funerales etc.

PIANO
usado se vende Informes Centro de Anuncios.